

駐韓國台北代表部文化組

AF19940024C1

南韓大學校長建議廢除「大學校長直選制」。

本年七月七日至九日，韓國大學教育協議會於茂朱渡假村舉行一九九四年大學校長夏季研討會暨路時總會，會中討論「南北高專會議後之統一教育」教育開放之因應對策。大學入學制度之改善及私立大學發展等方案，其中提出有關廢除「大學校長直選制」方案，最是受到矚目。

提出此項提案的是國立江原大學校長文善在和私立慶南大學校長朴在圭，其他大學校長也都表示贊成或修改大學校長直選制，而自一九八八年起實施的此項制度，勢必會將大幅修正。

文善在校長於其發表的論文「大學校長之選任及教授協議會

的走位問題。表示：直選制使大學淪落為非生產性的選舉會場，使象牙塔具有的道德性問題面臨嚴重的威脅，並且造成教授之間的分裂，甚至反目成仇，其衍生的問題相當嚴重。

他又表示：直選制加速大學的閉鎖性，只有自己學校的教授才有希望被選為校長，另外，具有德望和指導力的人士，因厭倦激烈的選舉風潮，而有迴避出任校長職的風氣；因此，主張要廢除校長直選制。

廈南大學校長朴在圭亦表示：直選制使教授之間產生內訌，大學共同體引致分裂和派別，並形成集團利益主義，而其養生弊端和後遺症相當嚴重，而需即刻改善。

駐韓國台北代表部文化組

AF19940024C3

他又指出：被選出的校長為了迎合大學，而常，不能發揮
大學最高管理者的權威和權限，並且時有觀望教授、學生和
教職員眼色的舉例。因此，校長直選制應儘速擬定妥善的因
應方案。

南韓於一九八七年^{（舊）}吹起著強烈的民主化熱風，而於一九八八年開始
西南部地區的木浦、全南大學相繼的實施大學校長直選制，而
南韓教育部^{（部）}被迫讓步，一九八八年實施，大學內推薦委員^{（會）}權
推薦由文部部長提請由總統任命的方式，到一九九一年更後退到
大學推薦由教育部長提請由總統任命。

私立大學目前大多仍採取由大學理事會議決、理事長任命之

方式，但是具體的校長選出辦法另有相關之規章。據統計：目前南韓一二〇所私立大學院校，六一所由學校財團任命校長，四十所由教授直選，財團任命，三所由財團任命，教授協議會事後認定，另外六所採取其他方式。

可是，採取直選制的學校增多後，衍生的問題和後遺症越來越嚴重，比如江原大學反對派教授，要求直選校長下台，長期罷課抗爭，而南韓教育部於今年三月包括校長等一七六名予以懲戒，學生等處分。其他延世大、東洋大、雙重國際、大邱大、清州大、學生總會、教授協議會等，糾紛，南韓大學幾乎無一日安寧。

南韓教育部長金淑喜於是日會議上表示：校長直選製造

駐韓台北代表部文化組

AF19940024C5

成之問題甚和，因之，在短時日內將研擬改善方案。

韓國大學教育協議會是全國韓一五七所大學校長協議會，該會會長目前由國之漢城大學金鍾立校長擔任，在南韓學術、教育界頗具影響力。